

逐梦“智创时代”

——首届高校科技成果转化对接暨“晋开杯”智创大赛侧记

记者 张凯鹏

煤矿井下水仓清理机器人、传递亲情的智能药箱、果林专用植保无人机、智能充气式快递周转箱……9月25日至26日,在山西智创城No.4举办的首届高校科技成果转化对接暨“晋开杯”智创大赛现场,来自全省14所高校提交的100个参赛项目,一一展现在评审专家和观众面前。

本届大赛由晋中市人民政府,省教育厅、科技厅、人社厅联合举办,综改区晋中开发区、市人社局、市教育局、市科技局、市人才办、市卫健委联合承办。大赛以“创新、创业、创造”为主题,自8月15日开赛以来,吸引了太原理工大学、中北大学等高校学生的热情参与。两天时间里,他们在复赛及决赛现场展开巅峰对决。复赛、决赛均采用公开路演的方式进行,评审组由多名相关领域

资深技术、双创专家组成。复赛将评选出智能制造领域一等奖2名、二等奖4名、三等奖6名、优秀奖8名;医药食品和数字创意领域一等奖2名、二等奖2名、三等奖3名、优秀奖4名;能源材料领域一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、优秀奖4名。复赛各领域一等奖获得者参加决赛,决出2名特等奖。

今年6月,省委、省政府印发《关于深化省校合作的实施方案》,以共建“12大基地”为载体,将科技创新的“触角”向全国高校延伸,吸引各类创新创造要素资源集聚山西。市委、市政府充分利用山西大学城强大的科技人才资源优势 and 活跃的创新资源禀赋,全力建设以山西大学城为平台、山西职教港为基础、山西智创城No.4为载体、金科创新孵化中心为基地、综改区晋中开发区和

晋中国家农高区(山西农谷)为研用、全市域为辐射“六位一体”的“政产学研创用”山西智创谷,全力打造具有国际影响力的创新高地和人才高地。开展智创大赛活动,必将有效推进我市校地合作、校企合作,促进各类创新平台建设,加快打造一流创新生态,把省委、省政府部署落到实处。

实践最能锻炼和培养一个人的才能,只有在实践中多看、多思、多问、多记,反复检验、反复调查,不断总结、吸取教训,才能从实践中摸索出真知。来自中北大学的参赛选手高翌说:“作为一名青年大学生,要在学习中培育创新创业意识,在实践中培养创新创业能力。通过参加此次大赛,进一步增强了我们的创新意识,锻炼和提高了我们的观察能力、思维能力、想象能力和动手

操作能力。”

“综改区晋中开发区作为全省、全市转型综改的主力军、主引擎,要想在‘十四五’时期打造千亿级产业基地,率先蹚出转型发展新路,必须充分发挥科技创新的巨大推动作用。”综改区晋中开发区党工委书记、管委会主任段燕翔表示。承办此次智创大赛活动,是晋中开发区推进科技创新的进一步实践,希望通过大赛发掘尖端技术、发掘高层次人才,为山西综改示范区晋中开发区引导成果转化、促进产业转型升级提供帮助。

逐梦未来,创新无限。首届高校科技成果转化对接暨“晋开杯”智创大赛,为高校学生搭建起一个创新实践、学习交流的平台。今天播撒的创新种子,未来有望结出丰硕的创新之果。

产业兴旺勾画乡村振兴新图

——2021乡村振兴(太谷)论坛现场观摩侧记

记者 武玲芳

金秋时节,五谷飘香,山西迎来了又一个丰收年。

9月24日,2021乡村振兴(太谷)论坛举行现场观摩活动。“三农”领域专家学者、地方和企业代表及农村改革亲历者等齐聚太谷,参观考察学习我市农业农村发展的成效和经验,看变化、听发展、谈想法,从乡村振兴的典型成果中汲取工作推进新思路,共绘乡村发展新蓝图。

推动乡村振兴,富民是核心,产业兴旺是落脚点。走进东辉先正达现代农业科技产业园,4座荷兰现代化温室、30余亩可移动保温膜结构日光温室……气势恢宏的产业园区令人憧憬无限。

东辉先正达现代农业科技产业园由山西东辉现代农业有限公司投资兴建,是晋中国家农高区(山西农谷)标杆示范项目。产业园由位于世界前列的中化先正达、德国拜耳等知名种业企业提供产品及技术支撑,紧紧依托中国农业大学、中国农科院、山西农业大学等科研院所的人才优势,倾力打造以有机旱作农业为主题,以农业科技创新为引领,集“科技研发、产品深加工、高新技术推广、三产融合”为一体的现代农业发展模式,全力建设在山西有影响、全



与会人员观摩太谷区广誉远博物馆 记者 杨祥 摄

国有特色的现代农业科技产业园区。

“通过参观第七届中国(山西)特色农产品交易博览会,让我深刻地了解到晋中国家农高区(山西农谷)成为山西农业农村发展的对外窗口,便捷的高速公路网织就了万千村民出行的幸福网,串起了晋中乡村振兴无限美好的新蓝图。希望晋中叫响国家农高区(山西农谷)品牌,依托区位优势、资源优势,在科技研发和创新上不断发力,搭平台、引人才,全力促成科研成果落地转化和先进技术推广应用,为人民群众铺就迈

向全面小康的‘幸福之路’。”中国农民企业家联谊会副会长胡碧海说。

9月23日下午,省农业农村厅在山西省农产品国际交易中心举办2021山西农业品牌发布会,发布了入选全国名特优新农产品的山西68个品牌名录、2021年首批100个晋字号特优农产品品牌、20个功能产品品牌及13个市域公用品牌。鑫炳记太谷饼、冠云平遥牛肉等成功入选2021年首批100个晋字号特优农产品品牌,和顺苦荞茶、和顺原醋、和顺火麻油、和顺紫苏油、和顺香菇、和

顺平菇、平遥牛肉、平遥鸡蛋、灵石壶瓶枣、灵石香菇等入选全国名特优新产品山西名录,寿阳雪梨入选2021年度市域公用品牌。

一路走、一路看、一路记。位于晋中国家农高区(山西农谷)的山西中药材集团有限公司中药材全产业链项目,让山西亿宸达网络科技有限公司董事长杨国栋驻足观赏,不时拍照留念。他说:“项目对于推动中医药振兴发展和健康山西建设,促进山西省从药材资源大省到药材产业大省、中医药强省的转型发展具有重要的战略意义。希望晋中以中草药种植为基础,中草药流通、加工为枢纽,科学布局、发展壮大中药材产业发展。”

近年来,我市大力实施“特”“优”战略,高点谋划、高位推进,打出了一系列品牌建设组合拳,在提升“平遥牛肉”等老字号品牌的同时,逐步叫响“和顺火麻油”等一系列山西特优农产品。下一步,我市将加快完善品牌集群,持续筑牢品牌根基,讲好农业品牌故事,塑造品牌良好形象,推动山西特优农产品品牌成色更足、招牌更亮、声誉更高。

阔步走在乡村振兴的大道上,晋中活力无限,风景正好。